

· 观点 ·

潘功胜：当前外汇管理基于两个基本点

北京商报讯(记者 闫瑾 程维妙)国家外汇管理局局长潘功胜4月5日表示，当前中国外汇管理工作基于两个基本点，坚持改革开放，同时切实防范跨境资本流动风险。

在当日召开的外商投资企业座谈会上，潘功胜对索尼、宝马、戴姆勒、壳牌等多家外商投资企业代表表示，建立稳定、良性的外汇市场，符合监管部门和市场主体的共同利益，也需要各方共同努力。当前，我国外汇市场形势比较稳定，跨境资金流动趋向平衡。未来，我国跨境收支具有良好的稳健基础。

潘功胜强调，当前中国外汇管理工作基于两个基本点：一是坚持改革开放，进一步提升跨境贸易和投资的便利化水平，更好地服务企业、服务实体经济。不久前，潘功胜在出席活动时就曾公开表示，我国的外汇管理不会回到之前的管制。业内人士认为，这意味着中国将支持外汇开放继续往前推进。

此外，当前人民币汇率正处于下行区间，在此背景下，跨境资本流动风险也不断加大，监管层已多次重申要加强防范该风险，并增强对违规外汇行为的监管。潘功胜4月5日表示，外汇管理工作的另一个基本点就是切实防范跨境资本流动风险，依法加强外汇市场监管，维护一个健康、稳定、良性的外汇市场秩序，为改革开放发展营造良好的市场环境。

· 资讯 ·

史玉柱等获民生银行董事任职资格

北京商报讯(记者 闫瑾 刘双霞)4月5日晚间，民生银行发布公告称，近日接到银监会的批复：核准史玉柱、宋春成为中国民生银行股份有限公司董事的任职资格，核准解植春、彭雪峰、刘宁宇中国民生银行股份有限公司独立董事的任职资格。

截至2016年三季度末，巨人网络集团董事长史玉柱持有民生银行的股份合计达到4.97%，跻身民生银行单一第二大股东，仅次于安邦人寿。而有消息称，目前，史玉柱的实际持股数或已接近10%。

今年2月，根据民生银行的公告显示，老股东史玉柱回归了董事之列，卢志强、刘永好等上届董事也均列入民生银行董事会董事名单之中。民生银行在今年2月披露2017年第一次临时股东大会的审议结果，此次股东大会选举产生了公司第七届董事会。在18名董事中，其中3位执行董事不变，除6名独立董事外，其余9位股东董事名单中，巨人网络的史玉柱再度回归，同时还包括老股东东方集团张宏伟、泛海系卢志强、希望集团刘永好、安邦人寿保险姚大锋、福信集团吴迪，另外还有3位新成员宋春风、田志平、翁振杰。值得注意的是，民生银行第六届董事会已经超期服役超20个月。

兴业银行首单市场化债转股项目落地

北京商报讯(记者 闫瑾 程维妙)4月5日，兴业银行与鞍钢集团在北京签署债转股基金合作框架协议，双方达成100亿元债转股基金合作意向，首期共募集资金50亿元，期限十年。

“债转股基金合作的开展，有利于改善企业融资能力，降低资产负债率，整体改善内部财务状况，从而优化融资环境。”兴业银行行长陶以平表示。

去年10月，国务院发布《关于积极稳妥降低企业杠杆率的意见》及《关于市场化银行债权转股权的指导意见》，确定了市场化降杠杆与债转股的根本性指导思想；同年12月，国家发改委印发《市场化银行债权转股权专项债券发行指引》，为满足债转股实施机构的资金需求送上“助攻”。

截至目前1月下旬，五家国有银行均已发起设立了债转股子公司。很多银行的债转股已“项目先行”，建行、中行、交行、国开行、农行、进出口银行等先后与企业签订了债转股协议。据中国银监会数据显示，截至目前2月上旬，市场化债转股签约金额4300多亿元，实施金额400多亿元，市场化、法治化是本轮债转股的重要特点。

· 风向标 ·

人民币对外币即时汇率一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.8944	0.16%
▲ 日元人民币	16.1	0.25%
▲ 港元人民币	0.887	0.19%
▲ 欧元人民币	7.3531	0.07%
▲ 英镑人民币	8.6033	0.45%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▲ 黄金	281.25	0.70%
▲ 白银	4209	0.38%
▲ 橡胶	16435	3.40%
▲ 棉花	14910	0.20%
▲ 白糖	6528	0.34%
▲ 大豆	3743	0.40%
▼ 豆油	6040	-0.72%
▲ 棕榈	5396	0.71%
▼ 鸡蛋	3057	-2.02%
▲ 玉米	1682	0.60%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
▲ 国债指数	160.27	0.05%
▲ 企债指数	209.91	0.06%
▲ 沪公司债	179.73	0.05%
▼ 企债sz	130.14	-0.01%

责编 崔启斌 美编 代小杰 责校 郑棋 电话:64101908 news0518@163.com

保持货币供给定力 央行不放水

央行持续收紧逆回购操作。整个3月央行公开市场逆回购累计净回笼6000亿元。在分析人士看来，央行操作是在提示机构在“稳健中性”的货币政策基调下，不要对央行“放水”有过高期待。央行金融稳定局局长陆磊也表态，要统筹用好各类政策工具，保持货币供给定力，管好流动性闸门。

连续8日暂停逆回购

4月5日，央行发布公告称，目前银行体系流动性总量处于较高水平，不开展公开市场操作。同时，4月5日有900亿元逆回购到期，公开市场当日实现净回笼900亿元。

在公开市场央行已连续8日暂停逆回购操作，累计净回笼资金达4100亿元。整个3月央行公开市场累计净回笼6000亿元。此外，3月央行共通过常备借贷便利(SLF)、中期借贷便利(MLF)和抵押补充贷款(PSL)向金融机构输入7278.86亿元流动性。

对于当前资金面状况，苏宁金融研究院宏观经济研究中心主任黄志龙表示，银行体系流动性总量仍然是充裕的，特别是从4月初以来，各银行结束了MPA和季度考核，节前的流动性紧张有所缓解。

对于央行收紧逆回购投放，也有分析人士指出，央行此举不仅显示出对于目前资金面可控的信心，也提示机构在稳健中性的货币政策基调下，不要对央行“放水”有过高期待。

事实上，进入2017年，央行货币政策已显收紧，主要表现在市场利率的上升以及资金投放的收紧两方面。

Wind数据显示，今年初至3月24日，央行在公开市场操作的货币净投放规模为-7350亿元，即净回笼资金7350亿元，而2016年同期(今年初至3月25日)货币净投放规模为3700亿元，2016年全年货币净投放规模为1.6672万亿元。

此外，央行今年也多次上调市场利率。2017年1月央行正式上调MLF半年期和一年期利率，2月3日，央行再次对逆回购和SLF利率上调，标志着短端和长端利率已经全面上调。在美联储3月中旬加息后，央行再度全面上调了公开



市场操作利率。

财政政策调控加大

对于暂停逆回购，在前几日的公开市场业务公告中，央行解释称，临近月末财政持续支出，对冲央行逆回购到期后银行体系流动性总量适中。

每年3月都是财政支出的集中投放期。分析人士表示，从财政政策和货币政策的角度来看，当前市场上基础货币流动性的投放与回笼基本实现了平衡。

央行领导人的表态也显示出，监管层不再只倚重货币政策，财政政策也被监管层放在了很重要的位置。央行行长周小川在博鳌亚洲论坛2017年年会上表示，不能过度依赖货币政策。周小川称，近年来，各国央行都在强调货币政策不是万灵药，不能期待货币政策解决所有问题。实际上，政策制定者的政策选择顺序也在发生变化，先是依赖货币政策，后来发现货币政策可能会造成负面影响。

他进一步指出，财政政策对于结构性改革很重要，即便财政状况不佳，也仍有必要应用财政政策。

在分析人士看来，我国房地产市场等产生的资产泡沫与宽松的货币政策不无关系。黄金钱包首席分析师肖磊表示，中国可能更需要结束刺激性的过程政策，一方面国内房地产市场过热，另一方面为稳定人民币汇率，需要跟美联储同

步来提高利率水平，以保持息差。来自国开证券的分析也指出，近期资金面紧张是去年8月央行货币政策由“稳健略偏宽松”转向“稳健中性”的延续。其目的就是针对去年债券市场泡沫、同业存单市场成本收益倒挂以及“高烧不退”的房地产市场等，实现抑制资产价格泡沫、金融去杠杆的目标。

保持货币供给定力

目前，央行的货币政策更加注重预期管理，央行的表态就释放出了很强的信号。4月5日，央行金融稳定局局长陆磊发表名为《建立宏观审慎管理制度有效防控金融风险》的文章指出，要进一步完善“货币政策+宏观审慎政策”双支柱调控框架，统筹用好各类政策工具。保持货币供给定力，将货币政策委员会转变为真正的决策机构，保证委员稳定性和专业性，发挥集体决策优势，强化监管部门和中央银行合力管好流动性闸门。

在黄志龙看来，央行近期的操作是真正落实今年以来“稳健中性”的货币政策取向。从央行的表态也可以看出，当前银行体系的流动性总量处于较高水平，这说明后期银行的这种公开市场操作收紧造成资金压力，将主要通过银行体系自身的资产负债结构调整来进行消化，这也说明央行实行边际收紧货币政策的倾向非常坚决。

值得注意的是，中央经济工作会议、政府工作报告，都强调了“稳健中性”的货币政策，而且更加强调中性的定位，这与2016年上半年之前央行承认的“稳健略偏宽松”货币政策有明显的转向。今年1月5日-6日召开的央行2017年工作会议将货币政策的描述从去年的“稳健的货币政策”改为“保持货币政策稳健中性”。

2016年12月中央经济工作会议提出，货币政策要保持“稳健中性”，适应货币供应方式新变化，调节好货币闸门，努力畅通货币政策传导渠道和机制，维护流动性基本稳定。

预计市场利率仍上行

不可否认的是，央行已收紧流动性闸门，而这个闸门会收得更多紧。

黄志龙认为，央行的货币政策尽管没有上调存贷款基准利率，但今年以来大多数工作日，央行公开市场操作持续净回笼，还两次上调了市场操作利率，这说明央行货币政策已经转向，实行“稳健中性”货币政策的决心十分坚决。他认为，从中期来看，市场利率整体上升和资金市场持续紧平衡的趋势还将持续，央行还将继续实行当前货币净回笼、提高逆回购、MLF和SLF等市场操作利率的方式来落实“稳健中性”的货币政策，当然，在下半年也不排除提高基准利率的可能性。

今年央行在信贷投放上也将进行引导。央行货币政策委员会2017年一季度例会上，除了强调货币政策“稳健中性”外，在“货币信贷及社会融资规模合理增长”的实施上，上季度强调“实现”，而本季度则改为“引导”，分析人士表示这显示央行在货币政策预期管理方面正在加大力度。农行副行长郭宁宁在业绩发布会上也表示，2017年将防控房地产风险，预计农行个人房贷新增量不会超过去年。

黄志龙指出，前些年，央行“稳健略偏宽松”的货币政策不仅造成了流动性的“脱实向虚”，还成了房地产市场狂飙的主要诱因，金融风险加剧。为了防控金融风险，决策层已经明确了今年“稳健中性”的货币政策取向，并且更加强调中性的定位。北京商报记者 闫瑾 刘双霞/文 代小杰/制表

M 市场关注
Market focus

信达保险业玩“减财增寿”跷跷板

北京商报讯(记者 崔启斌 许晨辉)一边在减持财险公司股权，另一边则在不断加码认购寿险公司，中国信达正在不断加码对幸福人寿的新增股权投资。时隔三个月，幸福人寿再次获得增资，发行的新股原股东认购金额高达60亿元，其中超40亿元变为注册资本金。4月5日，保监会官网对外披露，正式批准幸福人寿注册资本金已从60亿元变更至101.3亿元。大股东中国信达认购金额逾35亿元。

据了解，幸福人寿去年便启动了增资程序。根据幸福人寿公告显示，该公司以每股1.55元的价格增发41.2亿新股，其中中国信达以32.56亿元认购21.01亿股，第二大股东三胞集团出资9.12亿元认购5.88亿股；深圳市亿辉特科技出资9.4亿元认购6.09亿股、陕西煤业化工集团以5.7亿元认购3.68亿股。增资后，公司注册资本金变更为101.3亿元，股

东数目保持不变，大股东中国信达持股比例仍为50.99%。

事实上，幸福人寿去年年底还获得一笔增资，当时只有大股东中国信达和二股东三胞集团出资认购。根据公告，去年该公司以每股1.55元的价格增发3.79亿新股，其中第一大股东中国信达出资3亿元认购1.93亿股，第二大股东三胞集团出资2.88亿元，认购1.85亿股，增资完成之后，幸福人寿的注册资本变更至60.09亿元。

在获得增资之后，幸福人寿偿付能力将达到保监会要求。根据幸福人寿2016年四季度偿付能力报告，截至四季度末，幸福人寿核心偿付能力充足率和综合偿付能力充足率分别为58.61%、105.71%。针对幸福人寿增资一事，中国信达去年11月曾发布公告称，收到幸福人寿向公司提出的增资方案以征询各股东单位增资意向。公司拟按照现有持股比例向

幸福人寿认购新股，认购金额不超过35.57亿元。中国信达表示，“幸福人寿为公司重要的战略投资平台，是公司‘十二五’规划重点支持发展的子公司之一，对公司主业具有重要支撑作用和协同潜力，具有良好的长期投资回报，对公司未来业务发展具有重要意义。”

作为首个在港上市的国有资产管理公司，随着南商银行的顺利融入，中国信达也成为上市资产管理公司中集齐金融牌照的第一家。不过，与幸福人寿大手笔增资形成鲜明对比的是，中国信达去年以42.2亿元转让信达财险41%股权。若该股权转让获得保监会批准，中国信达持有信达财险股权将降至10%，放弃对信达财险的控股权。中国信达表示，“去年成功为信达财险引入战略投资者，促进了信达财险的后续发展，同时获得良好的投资收益，较好地实现了集团的战略意图。”

央行继续打击地下钱庄转移赃款

北京商报讯(记者 闫瑾 程维妙)近年来，监管层对地下钱庄的打击一直处于高压态势。4月5日，央行发布的2017年金融法治工作会议文件显示，2017年金融法治工作责任更加重大，央行将继续开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄转移赃款专项行动。

地下钱庄是一个资金“黑洞”。央行法条司立法二处副处长张念念表示，地下钱庄的存在使大量资金游离于金融监管体系之外，导致外汇管理和外汇统计的有效性大幅降低，且地下钱庄已成为一系列犯罪活动的“帮凶”，它的存在也给腐败分子转移资金提供了一个快速通道。

一位接近监管层的人士对北京商报记者表示，一些贪官转移赃款时普遍选择地下钱庄，因为钱是来路不明的，金额又比较大，无法通过正常的渠道转移，甚至有地下钱庄的庄主被称为“地下行长”。

对此，近年来，央行联合外管局、公安部、最高检等多部门开展了多轮打击地下钱庄的专项行动。2015年，全国破获100余起重大地下钱庄、洗钱案件，涉案金额8000多亿元。

这两项数据在2016年同比又双双上升。据统计，2016年全国公安机关共破获地下钱庄重大案件380余起，抓获犯罪嫌疑人800余名，打掉作案窝点500

雄安概念拉动大宗商品暴涨

北京商报讯(记者 岳品瑜)4月5日，“双焦”现暴涨，焦煤一度逼近涨停，涨幅高达8%，并创逾四个月新高，焦炭涨幅8%，橡胶、沥青等飙升。分析人士表示，雄安的基础设施建设以及房地产对大宗商品的拉动成为市场做多的主要动力，其中，雄安新区初期基础设施建设，从下游需求直接影响黑色系商品。

截至收盘，焦煤涨8.97%，焦炭涨8.06%，沥青涨5.79%，橡胶涨3.29%，塑料涨3.05%，甲醇、PVC、动力煤、PP等涨幅2%。

对于“双焦”品种的暴涨，有分析人士指出与市场炒作雄安新区概念不无关系。旗银行发布报告表示，中国建设雄安新区的规划将推动钢材需求，若以十年计，每年需要1200万吨-1400万吨钢，十年总计将需要1.2亿-1.4亿吨钢。假设在十年内复制一个深圳(意味着建设速度要比深圳快一倍)，将提供每年1200万-1400万吨的钢材需求。

雄安新区的建设对区域内钢材需求将形成有力支撑，利好焦煤焦炭。金易投策略分析师赵阳鹏表示，对于黑色系商品而言，雄安新区成立后初期的基础建设，从下游需求直接利多黑色系